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ла в прошлом году 7%.  Дивиденды уве-
личили многие нефтегазовые компа-
нии («Газпром нефть», ЛУКОЙЛ, «Рос-
нефть»), а также металлургические ком-
пании. Однако наиболее значимым для 
рынка стало решение «Газпрома» вы-
платить акционерам рекордные диви-
денды. По итогам 2018 года на эти цели 
было направлено почти 400 млрд руб., 
что на 60% выше прежнего ориентира. 
«Дивидендная доходность российских 
акций выше, чем ставки по депозитам. 
Это в совокупности с недооцененно-
стью российских бумаг по сравнению 
с зарубежными аналогами делает 
их привлекательными для инвесто-
ров»,—  отмечает главный исполнитель-
ный директор «ВТБ Капитал Инвести-
ции» Владимир Потапов.

Вместе с тем инвесторы немного 
 сократили вложения в облигации и ва-
люту. По оценке «Денег», по итогам ми-
нувшего года облигации заняли 32% 
в портфеле против 37% в 2018 году, 
 доля валюты снизилась с 10% до 6%. 
В первом случае изменения связаны 
с падением доходности долговых обя-
зательств, которые, как и вклады, чут-
ко реагируют на денежно-кредитную 
политику ЦБ. Во втором случае при-
влекательность хранения средств 
в   валюте и еврооблигаций снизило 
сильное укрепление курса рубля. Так, 
по итогам 2019 года курс доллара сни-
зился в России на 10%, до 62 руб./$.

В случае с ИИС, открытыми в рамках 
доверительного управления, инвести-
ционные предпочтения остались кон-
сервативными. По данным опроса, ос-
нову портфеля инвесторов занимают 
облигации (70%), при этом доля акций 
осталась ниже 10%. Новинкой 2019 го-
да стало появление в портфеле вложе-
ний в ПИФы. Этому способствовало из-
менение законодательства, позволив-

шее управляющим компаниям в рам-
ках доверительного управления поку-
пать собственные фонды. Ранее это бы-
ло запрещено. «Для накопительных це-
лей лучше всего подходят сбалансиро-
ванные, в том числе управляемые, 
стратегии и с использованием ПИФа. 
С помощью таких ИИС можно форми-
ровать целевые накопления под фи-
нансовый резерв, на образование де-
тей или будущую пенсию, выбирая 
пропорции портфеля в зависимости 
от возраста»,— отмечает директор 
по стратегическому развитию «Альфа-
Капитала» Вадим Логинов.

У женщин свои секреты
По данным опроса «Денег», основны-
ми клиентами брокеров и управляю-
щих являются мужчины — на них при-
ходится почти 65% всех открытых сче-
тов — и только 35% женщин. По словам 
начальника управления инвестицион-
ных продуктов и технологий УК «От-
крытие» Евгения Горбунова, женщи-
ны, как правило, меньше готовы само-
стоятельно заниматься инвестирова-
нием, чем мужчины. Однако в самой 
УК «Открытие» перевес на стороне жен-
щин — на них приходится 61,5% всех 
ИИС, открытых в компании. «В про-
шлом году мы провели ряд рекламных 
кампаний, которые были ориентиро-
ваны только на женщин, что очень по-
влияло на текущее гендерное разноо-
бразие внутри нашей клиентской ба-
зы»,— отмечает Евгений Горбунов.

Многочисленные международные 
исследования и наблюдения россий-
ских участников рынка свидетельству-
ют о том, что женщины более склонны 
к целевым накоплениям, нежели муж-
чины. Причины этого кроются в клю-
чевых целях их инвестирования — это 
благосостояние и обучение своих де-

тей. «С ростом накопительного направ-
ления развития ИИС будет расти и до-
ля женщин. Поэтому не исключаю то-
го, что мы стоим на пороге нового им-
пульса в развитии ИИС»,— отмечает 
Вадим Логинов.

Будущие тенденции
В 2020 году будут установлены новые 
рекорды и по количеству открытых 
ИИС, и по объему средств, поступив-
ших на них, считают все опрошенные 
участники рынка. По данным Москов-
ской биржи, уже по итогам первого 
квартала было открыто более 400 тыс. 
новых счетов, а общее их число превы-
сило 2 млн. Основной прирост счетов 
пришелся на март, когда российский 
рынок испытал одно из сильнейших 
падений в своей истории. За первый 
весенний месяц частные инвесторы 
открыли более 177 тыс. счетов. «После 
бурного роста в прошлом году многие 
не решались сделать шаг в сторону ин-
вестиций, но задумывались и присма-
тривались. Поэтому, когда рынок сни-
зился, а ставки не выросли, ситуация 
была воспринята как окно возможно-
стей и инвесторы начали покупать 
сильно подешевевшие акции»,— отме-
чает заместитель руководителя депар-
тамента по продукту «БКС Брокер» Ви-
талий Туруло.

В будущем инвестиции станут не-
отъемлемой частью сбережений насе-
ления, поэтому дальнейший рост ин-
тереса к инвестиционным возможно-
стям через ИИС неизбежен, считает 
Владимир Потапов. Ускорение процес-
са перетока средств с вкладов на фон-
довый рынок могут стимулировать 
предложения финансового регулято-
ра, неоднократно звучавшие от него 
в прошлом году. В частности, обсуж-
далась возможность разрешить инве-
сторам иметь сразу несколько ИИС, 
 до пустить частичное снятие средств. 
По словам руководителя отдела про-
даж «Сбербанк Управление активами» 
Андрея Макарова, очень важное значе-

ние для рынка имеет наделение ИИС 
возможностью частичного снятия 
средств или прибыли, поскольку 
 повышает его ликвидность. «Многие 
из тех, кто открывает ИИС,— начинаю-
щие инвесторы, и важно, чтобы они 
могли попробовать, что им больше 
подходит — самостоятельное управле-
ние портфелем или доверительное 
управление. Плюс для любого инве-
стора очень важно, чтобы его инвести-
ции генерировали постоянный денеж-
ный поток. Это увеличит готовность 
людей инвестировать вдолгую»,— 
 отмечает господин Макаров.

Добавит привлекательности инве-
стициям на фондовый рынок через 
ИИС вступающие со следующего года 
изменения в Налоговый кодекс, анон-
сированные президентом России Вла-
димиром Путиным в марте. Главное 
из них — появление НДФЛ на процен-
ты от вкладов. «Для вкладчика—потен-
циального инвестора это означает уве-
личение разницы между доходом при 
вложении в долговые инструменты 
с хорошим рейтингом и в банковские 
вклады. Это один из факторов, кото-
рый может привести к росту интереса 
к рынку»,— отмечает Виталий Туруло.

К тому же с 2021 года будут отмене-
ны налоговые льготы по облигациям, 
включая ОФЗ, и депозитам. Любой до-
ход с суммы, превышающей 1 млн руб., 
будет облагаться налогом по ставке 
13% — и в облигациях, и на депозитах. 
При этом изменения не коснулись ин-
дивидуальных инвестиционных сче-
тов. Они по-прежнему позволяют полу-
чить либо налоговый вычет до 52 тыс. 
руб. от суммы уже уплаченного налога, 
либо не платить налог на доходы от ин-
вестиций в ценные бумаги. «Если при-
обрести на ИИС паи паевого или бир-
жевого фонда, которые инвестируют 
в облигации, то доход, полученный 
от таких вложений, не подпадает под 
новый налог. Мы предоставляем своим 
клиентам такую возможность»,— отме-
чает Андрей Макаров •

АЛ
ЕК

СА
Н

Д
Р 

П
ЕТ

РО
СЯ

Н

КРУПНЕЙШИЕ УЧАСТНИКИ ТОРГОВ ПО КОЛИЧЕСТВУ  
ЗАРЕГИСТРИРОВАННЫХ ИИС (НА 1 ЯНВАРЯ 2020 ГОДА)

КОЛИЧЕСТВО СЧЕТОВ 
(ТЫС. ШТУК)

ИЗМЕНЕНИЕ  
ЗА 12 МЕСЯЦЕВ (%)

1 ГРУППА БАНКА «ПАО СБЕРБАНК» 826,8 283,9

2 ВТБ 263,1 699,5

3 ТИНЬКОФФ-БАНК 172,3 910,5

4 ФГ БКС 98,0 156,4

5 ГРУППА БАНКА «ФК ОТКРЫТИЕ» 83,8 143,1

6 «ФИНАМ» 65,6 116,9

7 ГРУППА КОМПАНИЙ «РЕГИОН» 21,0 988,6

8 «АЛЬФА-КАПИТАЛ» 19,2 152,8

9 ГАЗПРОМБАНК 17,5 213,0

10 ИК «СЕПТЕМ КАПИТАЛ» 15,9 280,7

11 «АТОН» 11,6 108,0

12 ПРОМСВЯЗЬБАНК 11,4 133,8

Источник: Московская биржа.




